

# 紅朝緋聞

姜 安 妮

這是中共高級領導階層亂搞男女關係的真實故事，女主角是毛澤東的情婦章士釗的義女章含之、燕大女生龔家姊妹花；男主角是喬冠華、周恩來，老色迷毛澤東也牽涉在內，還有章漢夫等人。

## 章含之色誘喬冠華

### 國際陽台巫山雲雨

喬冠華江蘇省鹽城縣人，自幼喪父，清華大學畢業後考取官費留德，乘機在英國、法國、日本等地從事「革命」活動。一九三八年經香港、上海轉延安參加中國共產黨，在周恩來領導下工作。大陸「解放」前，周恩來組織外交訓練大隊，喬被調進該隊工作，從那時起，喬冠華正式從事中共的外交工作四十年。從五十年代六十年代到七十年代，喬冠華始終是中共在外交場合鬪爭的鷹犬，為中共外交「事業」立下了「汗馬」之功。尤其在聯合國大會上，他叫斥蘇聯的霸權，與蘇聯副外長面對面針鋒相對的鬪爭，同時把第

三世界的代表拉入中共懷抱。喬在聯合國大顯身手，被視為首屈一指的外交「戰將」，他又是最後與季辛吉直接談判，為中共、美國「上海公報」的促成者和起稿者。

一九七〇年五月底，喬冠華的太太燕大校花，周恩來的老情人龔澎因患腦溢血病逝，（周恩來與龔澎的軼事詳見後文「大周和小喬一家親」。）當時喬正忙於中共第一次出席聯合國的籌備工作。在此時章含之通過她的同學王海蓉和唐聞生的關係，被借調外交部擔任參加聯合國大會代表團的翻譯工作。七〇年底出席聯合國代表團成員集中受訓，章含之因受訓關係結識了代表團團長喬冠華。一九七一年代表團赴美參加聯合國大會，章含之利用工作上的關係，施展各種手腕利用美色勾引喬冠華。章含之的年輕美貌，淫蕩風騷，誘使這位年老的團長春情泛泛，享受老馬吃嫩草的甜頭。一天晚上，章含之去喬冠華的房間匯報工作，章給喬喝了一杯很濃的「龍井茶」，在遞茶時，章把她的嫩手搭在喬的手上「通電」良久。夜間，喬在「濃茶」的刺激下，打電話給章含之，謊稱有要事商量。她心知老喬已被她的美色迷

惑，不禁喜上眉梢，梳洗打扮一番，故意穿睡衣睡褲去「商量要事」。雙方一見面乾柴烈火，心照不宣，熱烈擁抱，乾脆上床「商量」去。一個年已五十八歲剛喪妻的老喬與三十六歲的小章，立時在「國際」陽臺上演了一幕男貪女愛的「巫山雲雨」。

## 做愛錄影將錯就錯

第二天，喬冠華滿面春風，深心歡喜的會晤美國國務卿季辛吉，討論進一步發展中共、美國關係問題。會談結束時，季辛吉對喬冠華表示想單獨商談片刻，兩人走向窗邊，季辛吉說：「喬先生，我很欽佩你的談判才幹，不過我倒希望你能在臺灣問題上作些讓步以推動談判的進展。」喬說：「這是國家原則問題，無可能退讓。」季辛吉答：「對此我不得不表示遺憾。不過，喬先生，我得告訴你一個消息。今晚十點的ABC News可能報導你與章小姐昨夜作愛的新聞，聽說他們有你們昨夜的全部錄影。」

喬冠華聽了這消息，臉色蒼白，呆若木鷄。回到辦公室，急忙找章含之商量。最後，章說這

事只有求救於周恩來。接着，喬冠華給周恩來撥了一個直通電話，喬冠華戰戰兢兢地說：「總理，我犯了錯誤，我闖了大禍，我對不起毛主席，我對不起黨，我要求上級處分我，撤銷我的代表團團長職務。」

周恩來聽了大吃一驚，在和美帝決戰時刻怎能撤換主帥？周詢問了詳情後，立即指示喬冠華不必辭職，另有好的處理辦法。

過了一個短時間後，章含之原來的丈夫北京大學經濟系講師洪君顏突然接到一張北京市最高人民法院判決通知書，判決洪君顏與章含之離婚，理由是洪君顏在下放期間，有過作風不正的男女關係。洪感到莫名其妙，立向最高法院申辯，但被駁回。等中共代表團從聯合國歸來，洪才大夢初醒，自己的妻子已因「黨的事業需要」正式判決嫁給喬副外長了。洪自認晦氣只好服從。

### 養女出身毛含情婦

章含之是章士釗的養女。章士釗死後，章含之曾繼承了養父的家產。

章含之與章士釗的關係，章含之與毛澤東的艷事有極複雜的背景。章含之的母親，是三十年代上海社交場所的舞女，曾與一位年輕風流的軍官同居，倆人一起去到北京居住。這位年輕軍官幾年後另有新歡，娶了一位門當戶對的大家閨秀，舞女被趕了出來。她本想憑着年輕，重回風月場所，沒想到自己已懷孕，被拒之門外。不久她生了個女兒，生活非常艱難，她去找以前的軍官情人，被攆出大門。她橫下一條心準備大鬧一場

，揚言如果這位軍官不收留她母女二人，她將向政界、新聞界把醜事揭出來，然後以死殉情。這消息一下子傳遍了北京城，使年輕軍官感到非常恐慌。

湊巧，這軍官見到父親的世交章士釗來作客乃據實相告，章士釗答應幫忙解圍，於是兩人同到鬧事女人的住處與她談判。章給她一筆生活費，勸慰她不要尋死，如有困難可幫助解決。這女人大為感動，哭訴道：我不是爲了錢，是爲了我女兒要有個父親。章士釗覺得這女子楚楚可憐，就說：如果你不嫌棄的話，我們便以兄妹相稱。你的女兒也是我的女兒，你們母女今後就跟我一起生活吧，章士釗給這未滿週歲的女嬰取名叫章含之。

章士釗對這女人倒是很好，但他的大老婆與小老婆却大吃其醋。章含之的母親受不了，把女兒留在章家，自己悄然離去，章含之成了孤兒。

早在民國十五年前後，章士釗是毛澤東的前妻楊開慧父親的好朋友。當毛澤東被通緝無處藏身之時，章士釗曾收留他一段時期，臨走時章還送毛澤東旅費。毛澤東「革命」成功以後還能記得章士釗的恩情。一九六二年底，章士釗帶着女兒章含之去拜訪毛澤東，這時的章含之是個嬌豔的大姑娘了。毛澤東本是個見色眼開的老色魔，毛澤東立即搭訕詢問：你還在上學嗎？章含之答：我剛剛畢業，被留在外語學校教英文。毛又說：做教員，那好嘛！你也做我的英文老師好啦。就這樣，毛澤東與章含之立時建立了「師生」關係。雖然那時毛上課的次數並不多，但他們倆

人却頻繁「接觸」，師生的「情感」也很深厚，傳出了許多緋聞艷事。

### 向毛澤東出賣靈魂

章含之在外語學校時，最會耍手腕。她一到外交部更與王海蓉、唐聞生打得火熱，急欲尋找後臺。通過王、唐的帶引，認識了紅朝呂后，一代妖姬——江青。在相當的一段時間裏，王海蓉、唐聞生、章含之與江青、王洪文、張春橋、姚文元的關係極爲密切，章含之獲許列席他們的核心理會。當時江青很難見到毛澤東，她便通過這位御前女郎向毛滙報、領旨、轉旨。不久江青的「紅都女皇」事件發生了，外交部長黃華首先在國外得到消息，回國時向外交部黨委滙報。經查核無誤，但沒人敢向毛澤東滙報。最後推出王海蓉和唐聞生把資料直接交給毛澤東。毛一怒之下把江青撤職，下放到北京新華印刷廠去接受「工人階級再教育」。

一九七五年，江青重返政壇，準備把鄧小平一派趕下臺，於是在各處尋找自己的代理人，在外交部物色到心腹章含之。

喬冠華向來與「四人幫」無關，江青雖多次請喬冠華吃飯，却也枉然。於是江青就設計和策劃在聯合國色誘喬冠華的「巫山雲雨」一齣戲，事後喬冠華就成了章含之的俘虜，也就成了江青的御用工具，緊接着他們趕走了當時的外交部長姬鵬飛。那時周恩來根本沒有提喬冠華做外交部長，又是江青使計，要章含之去見毛澤東。章含之在中南海毛的住處出賣靈魂，「商量」一夜，

訂妥「床上用品」，毛於是任命喬冠華當外長。喬冠華這頂「烏紗帽」雖是綠色的，然而大權在握，足以慰補。從此「四人幫」便控制了中共的外交陣地。

江青對喬冠華說：「以前你只能向總理匯報工作，現在王海蓉、唐聞生、章含之她們給毛主席當翻譯，主席又很喜歡她們，有事她們可直接向主席匯報。王海蓉、唐聞生在外交部，連部長都讓她們三分，就是因為她們能直接轉達主席的指示。如今你與章含之同志結了婚就不用怕她二人，含之同志也可直接向主席匯報。在他們三人中，主席還頗偏愛章含之哩！」

江青一手撮合，促成了「喬章姻緣」；既排擠姬鵬飛，又制衡王海蓉、唐聞生，正是一石三鳥。章含之成了江青的心腹，患有「妻管嚴」的喬冠華也就落在江青的手掌心裏了。酷愛權力的江青策劃了毛澤東與章含之的「床上用品」，緋色花邊新聞在國內悄悄地流傳着。其實，毛澤東何止這駕前兩三御女呢？這位東宮娘娘江青何以不作河東獅吼呢？原來以前江青曾抓到毛澤東與年輕護士同居生孩子的把柄，就吵鬧到黨中央政治局會議上。江青本是楊花水性的女人，毛的第二任夫人賀子珍懷孕時，她勾搭上毛澤東。婚後，江青位居正宮，當然別人也不敢提着腦袋去與她私通。她吵到政治局揭露毛澤東的風流艷事，也是她的計策之一。從此她就理直氣壯地，你玩你的小老婆，我要我的小白臉。傳說中江青是抓「童雞」的能手，如像要莊則棟、浩亮……，與毛唱對臺戲……。

### 淫婦章含之的假案

一九七四年，章含之打電話給公安部部長李震報警說：夜裏有一羣匪徒，為首的是喬宗淮（喬冠華的兒子）闖進門。喬部長家被洗劫一空，連短褲也被搶走，希望李震部長嚴令查辦，把匪首逮捕法辦。

公安局派人到現場一查，却是「假案」。原來淫婦章含之這喬冠華把前妻子女趕出家門，否則不與他共同「生活」。年輕美貌的嬌妻一發怒，喬冠華祇好唯命是從。喬冠華的孩子跑到周恩來家哭訴後母狠心，並說：「章含之是造反派，和父親結婚是有政治野心，會破壞國家大事……」。周恩來聽了孩子們的哭訴，頗為感動。安慰了他們並予適當照顧，也批評了喬章二人。章含之一看不妙，又跑到毛澤東處告「枕頭狀」，得到了毛的支持。雙方互告，章含之大獲全勝；喬的子女統統被逐出門，他們傷心地帶着自己的衣物和母親的遺物搬走了。這是洗劫案的真相。

從此，喬冠華、章含之二人目空一切，男貪女愛，老夫少妻，為所欲為，與「四人幫」緊密地勾結在一起，這是喬冠華的鼎盛時期。他大權獨攬，不受國務院領導，更不把「外辦」放在眼裏，一切通過「內線」章含之在毛澤東的床頭向毛澤東請旨。

### 愛恨交織埋葬一生

一九七六年十月華國鋒、葉劍英等人發動政變，逮捕了「四人幫」。當時喬冠華夫妻正出席

聯合國大會。他們深知自己與「四人幫」親密關係，必受株連遭監禁，他們本來可以在美國申請政治庇護，但為了顧全大局，按照華國鋒的指示，冒險回國。

在法國巴黎機場上記者問喬冠華對「四人幫」下臺有何感想，喬表示堅決擁護中央的決策。實際上他完全料到自己的下場，準備回去「就難」。果然飛機一抵北京，他就被軟禁與解除外長職務，從此結束了外交生涯。

喬冠華被解職後沒有遭到逮捕，只被「照顧」在原任處；喬妻章含之被關在外交部封閉式的學習班裏。喬冠華檢討了自己的錯誤，並揭發了「四人幫」的罪行。外交部把章含之放回家。中共原擬恢復喬冠華的工作。章含之曾得意忘形地逢人便說：「當今除了老喬以外，沒有人真正懂外交，李先念算什麼？華國鋒懂個啥？都是土包子；何理良（外長黃華太太）可撈夠了，應該輪到我章含之撈撈了。」

此時喬冠華從「痛心檢討錯誤」改為推卸錯誤，因為他心如果承認錯誤，恢復外長後就沒有威信了。中共有二個定律：在臺上的領導人都是一貫正確的，一切罪責都歸咎於下臺的幹部。喬冠華、章含之把一切錯誤往毛澤東身上推，說都是按毛澤東的指示辦的。反正這些都是毛、章的房中語，誰也沒聽見，死無見證。章一口咬定：「不信，你們去問毛主席去。」有位領導人氣憤的說：「即使都是毛主席指示的，也是被妳章含之的枕邊語所惑，糊裏糊塗地上了你這狐狸精的當，被你這個騷女人利用了……。」從此恢復外

長之事被擱淺了，喬冠華為之氣結。以後中共會安排喬冠華當廣東省統戰部部長，他不去。又安排他在外交部國際戰略研究所當副所長，他也不去。

失權失勢後的喬冠華悶在家中心灰意冷，開始寫書。他回顧自己的一生，其中有懺悔對不起前妻龔澎，對不起自己心愛的子女，這些文稿被章含之發現後，大發雷霆，把稿子撕毀。

有朋友們去他家作客，發現他總是默默無言。後來外界關於喬冠華的回憶錄有很多傳聞，有人說這本書名叫「喬冠華回憶錄」，有說叫「中國共產黨外交史」、「我與中國共產黨四十七年」、「獻給我最愛的人——周恩來總理」、「外交風雲」……等。書的內容主要記敘喬的早年學生生活、記者生涯、參加共產黨後跟隨周恩來參與的重大外交活動，詳盡地記敘數次重大的外交談判、毛澤東的外交戰略、周恩來的外交手腕、陳毅外長的粗中有細、王稼祥如何在蘇聯犯男女關係的錯誤，書中描寫了外交戰場上的緊張驚險和外交家的舌戰羣儒。

傳說此書後半部份感情色彩較濃，描繪了一個外交戰士的內心世界，充滿了對領導、對妻子、對子女的愛恨交織。

有人說，喬冠華深感中共的政策多變，反覆無常，為免他的著作被當作批判材料便停筆焚稿，到一九八三年喬冠華逝世，便把這些寶貴財富一起帶進棺材了。

## 大周和小喬一家親

### 龔家姊妹花上賊船

抗日戰爭期間，周恩來以中共代表名義常在重慶，他的愛人鄧穎超因「職務關係」住延安密洞，少有機會到重慶來陪侍他交際應酬。那時節，偶依周恩來身畔，以女主人姿態出現的，是煙視媚行的燕京大學校花龔澎。

龔澎原名龔萍倩，安徽合肥人，就讀燕京大學外交系時，學名龔維航。父親龔宗朝，早年參加同盟會，在廣東從事革命工作，娶了一位粵籍佳麗，生四女一子，長女龔普生，次女龔維航都是燕大左傾份子，風頭人物。龔普生比龔澎大兩歲，功課比較好些，燕大畢業後留美，學成歸來在上海青年會工作，不久再赴美國，就業於紐約國際人權委員會事務局。抗戰期中回到重慶，成為周恩來、龔澎的同路人。龔澎因周恩來的提拔紅得發紫，她的秘密職務是中共社會部駐渝特派員，表面上充當周恩來的機要秘書、新華日報記者。經由龔澎的介紹使她姐姐龔普生和重慶新華日報總編輯章漢夫由相戀而結合。再通過她的裙帶關係，使章漢夫、龔普生夫婦成了周恩來電信不衰的紅朝要員。龔普生一直負責國際婦女運動和衛生組織，從外交部國際司副司長當到司長，年年出國。她曾列席一九五一年聯合國大會，訪問過巴基斯坦、印尼，出席國際紅十字大會、亞非婦女會議、慶祝國際婦女節五十週年國際婦女大會；當選「中國」紅十字會常務委員。她在外交部裏鋒頭之健，唯有她的妹妹龔澎差堪比擬。龔澎一直跟着周恩來不離左右，和周恩來的曖昧

關係，為共產國家外交人員，和國際情報工作人員盡人皆知。

### 妹伴恩來姊事漢夫

龔普生的丈夫章漢夫是周恩來的夾袋人物，得力助手。因此他跟周恩來平分春色，據有龔家姊妹花裏的一位。章漢夫籍隸江蘇常州，遜清光緒三十四年（一九〇一）生，比周恩來小九歲。清華大學畢業，留美習政治經濟，曾一度朝俄。民國二十二年（一九三三）從蘇俄返國，任中共江蘇省委書記。在第二年落網被捕處，判無期徒刑。抗戰時獲釋出獄，任重慶新華日報總編輯。由龔澎拉線娶得了如花美眷。抗戰勝利，章漢夫任董必武的秘書，列席舊金山會議。其後回到上海，主編「羣衆」雜誌和英文反動刊物，被政府查禁，章漢夫溜到香港，繼續活動。周恩來利用他的留美關係，策動美共會議、黑人協會等共黨同路組織，傳播反政府暨挑撥中美友誼的言論。因此，美國的親共份子，多多少少都和章漢夫有些關聯。

民國三十八年（一九四九）天津淪陷，章漢夫被派充天津市外事處處長，不多久又調任上海市外事處長。一九四九年十一月，章漢夫一躍為外交部副部長，周恩來出國活動，他都是代表團團員，隨侍左右。一九六〇年，章漢夫曾代表中共，談判中緬邊界問題，簽署「劃界協定」，將南坎、猛卯以北中國國土劃歸緬甸，並「放棄」爐房礦權。一九六一年三月緬甸政府頒給「一等英雄榮譽勳章」，作為酬謝。以「英雄榮譽勳章

「頒贈給出賣國家領土主權的代表，這對章漢夫來說，其實是一項最大的諷刺。」

## 燕大校花國際女諜

從紅朝成立直到北平大鬧紅衛兵的文革時期，章漢夫、龔普生夫婦始終都是中共外交部炙手可熱的要角。

「文革」期中，章漢夫曾遭到紅衛兵的攻擊，龔普生為免自取其辱，趕緊自動退職，俾獲保全。

龔澎在龔家四姊妹裏長得最美，她在燕大外交系就讀時曾是燕大的校花。一九三五年，龔澎參加了中共的外衛組織：「民族解放先鋒隊」，從事學運。一九三七年七月七日蘆溝橋事變，她從北平到了延安，擔任中共抗日大學女生隊指導員。從這時起，開始接受中共的間諜訓練。

一九三八年春天，龔澎被派到第十八集團軍司令部秘書處外事組工作。她英語流利，年輕漂亮，交際手腕靈活，頗有顛倒洋人的魅力，成為一名理想的國際情報赤色女間諜；更是土夸夸，亂雜雜的中共陣營裏最引人注目時髦女郎。因此周恩來藉他出任中共駐渝代表，物色得力助手之便，指示邢西萍（又名徐冰）出面推薦，讓秀色可餐的龔澎擔任周的機要秘書，把她帶到重慶。從此儼影雙雙，出入相偕，周恩來一面以龔澎為伴侶，一面讓她交結美方人員，走國際路線，獵取重要情報。

## 陪都輸誠扮演要角

龔澎在周恩來身邊，總攬公私事務佔着極重要的地位。一九四二年十月林彪到達重慶，向國民政府輸誠，企圖緩和國共間的「緊張情勢」。當時，周恩來是毛澤東的私人代表，他曾晉謁蔣中正委員長，極力表示中共擁護抗戰建國，徹底統一，永遠團結的誠意。一九四三年六月底，林彪和周恩來相偕返回延安。美國駐華代辦艾哲遜獲得情報：林彪、周恩來此行的目的，林彪是「述職」，周恩來要「親自瞭解延安的情況，並且將重慶局勢的真相告訴共黨領袖們。」然後他們將獲取共黨同意，乘七月七日「中日戰爭爆發紀念日，在重慶發表聲明，表示國共關係已有改進。」——當時中共所面臨的危險態勢是：共產國際情報局已宣告解散，蘇俄正與日本秘密勾結，簽訂了「滿蒙劃界議定書」，蘇俄各地報紙，已有整整一年未提及中共的消息。據美國大使館所得情報顯示：延安內部，已經分裂為三派：一、主張遵守「革命政策」。二、贊成獨立的中國共產黨與中央政府合作。三、建議共產黨與國民黨合併。

構所致。」

林彪、周恩來返回延安，經過西安途中，莊萊德正在西安考察。一九四三年七月二十日，莊萊德從西安發出報告，由美國駐華大使館艾哲遜向美國國務院呈報：

「一個從（陝西）三原縣來的中國人證實：中央軍在陝西北面的邊區調動。據西安一省政府官員說：這種軍事調動純為換防，國軍與共軍亦無衝突。他否認重慶計劃攻擊共黨，他說：蔣委員長與中央政府希望周恩來和延安共黨領袖的會談，將促成共黨放棄延安邊區政府。」莊萊德在西安經過數次會談後感覺到：「中央政府正充份利用共產國際情報局解散後所造成的機會，以和平促成延安共黨政府的解散。」

周恩來和林彪相偕離開重慶的一段時期，由龔澎代替周恩來在重慶繼續活動。據美國駐華代辦艾哲遜一九四三年八月初四發自重慶的呈國務卿函，第一部份是「與龔澎小姐的談話備忘錄」。艾哲遜特別強調：「龔澎是新華日報（共黨控制的報紙。——原註）的編輯人員之一，並且是共黨駐重慶代表周恩來將軍的兼職秘書。」

龔澎向艾哲遜所表示的論調比周恩來、林彪強硬。她說國共部隊在陝西緊張態勢的緩和，部份原因之一，是中央政府認為共黨已準備在邊區對抗任何武裝攻擊。龔澎還曾向艾哲遜提出中共延至七月九日，方始由延安羣衆大會發表的上國民政府林主席、蔣委員長、各院部首長、對日作戰的軍官、各反日團體，及一切愛國人士公電。在公電中，中共揚言：「目前困難的煽動者，是

日本在中國軍隊中的第五縱隊，他們極力在煽動中國的內戰。」中共又要求「懲罰一些中央政府的將領，因為他們向傀儡政權投降」。公電中更要求一切政黨及愛國人士都「遵守」共黨的八點主張：

- 一、堅持抗戰，反對內戰。
- 二、維持團結。
- 三、反對將中央政府軍隊調到邊區，並將該軍調去與日軍作戰。
- 四、懲處煽動內戰的各組織。
- 五、支持共黨，並保衛邊區。
- 六、實行三民主義。
- 七、動員全民保護全國，其中包括邊區及華北。
- 八、打倒日本帝國主義和第五縱隊。

龔澎並提出毛澤東辯解共黨國際解散的原因是：「並非損弱各國的共黨，而是要加強各國共黨的力量，以使他们更爲民族化，更爲符合反法西斯戰爭的需要。」她又說：「自從一九三五年（民國二十四年）以來，共產國際即未干預中共內部的問題。」

龔澎向艾哲遜竭力否認共黨國際解散後，中共內部已不再團結。她說：

「共產國際的解散，對中共各階層而言，雖感覺異，但中共的領袖們對此並非毫無預料。數年以來，共產國際對中共僅作精神上的支持。」據淪陷區的日本電臺廣播：中共因共產國際的解散，迅速分化爲三個集團：

- 一、由毛澤東領導，主張繼續實施共黨目前

的政策者。

- 二、由一九三七年自莫斯科返國的王明領導，支持一種革命性的政策者。
  - 三、由周恩來領導，主張將共黨政權及軍隊交出，以與中央政府謀求一致者。
- 艾哲遜曾在同一函件中向美國國務院提出報告說：

「大使館迄目前爲止，未獲任何跡象，顯示共黨願接受國民黨的一項要求，是即爲：共黨的邊區政府和軍隊，全向中央政府交出。」

艾哲遜的結論大意說，由於一項徹底的解決辦法；——一方面要包括「由重慶的領袖們建立由共黨參加的代議政府」，一方面要包括「共黨交出邊區政府及軍隊」——其可能性似甚遙遠。……「此間大多數的觀察家認爲，遲早雙方會發生公開激烈的敵對行爲。」

這是民國三十一、二年間，林彪代表毛澤東會同周恩來共同在重慶向中央輸誠的大致經過。當時正值共產國際解散，中共驚惶失措，內部面臨嚴重分裂的時期。「燕大校花」、「中共女間諜」龔澎，曾在其間扮演了重要的角色。

### 移花接木下嫁小喬

周恩來回到重慶，出席國民參政會，繼續擔任中共駐渝代表。他在重慶和龔澎公私兼顧，形影不離，消息傳到延安，周妻鄧穎超難免大吵大鬧，口口聲聲要離開延安到重慶去。河東獅吼，連毛澤東都給她鬧得莫可奈何。於是中共「中央」遂一再的電令重慶辦事處，嚴飭工作人員約束

行爲。電令中雖然不曾指明了周恩來和龔澎，但是周、龔私通情虛，急切無奈，周恩來想出了「周冠喬載」，移花接木之計。祇好假戲真做，一口咬定金童喬冠華和玉女龔澎才是一對戀人。

周恩來又一手促成喬冠華和龔澎成婚，堵住了悍妻鄧穎超的嘴，又使外間的緋聞傳說同予杜塞，解決了他內在的一大危機。

喬冠華的中共黨齡比龔澎淺，在周恩來跟前的地位，比起龔澎來更是瞠乎其後，由於龔澎跟周恩來的特殊交情，喬與龔澎結婚，便一大步跳到紅雲裏去了。不但成爲名副其實的「金童」，而且得了玉女和「同靴老大」兩座有力靠山。他在紅朝的「飛黃騰達」自是當然的事。抗戰勝利，喬冠華以新華社香港主任的名義，偕同龔澎在香港從事國際宣傳和統戰工作。表面上喬冠華在龔澎之上，但是龔澎還有個不公開的職務，「中共港澳區區委、組織部長」，所以實際上喬冠華依然在龔澎的領導之下。

### 共飲杯水冷暖自知

一九四九年中共偽政權開張，喬冠華和龔澎由於周恩來的提携，先爲偽政協的首屆代表，繼在周恩來主持的僑外交部裏爲「情報司長」，夫任「政策研究委員會副主任」兼國際新聞局局長。二十年間，兩夫妻同爲周恩來的得力幹部，都當到了僑外交部部長助理，喬冠華在一九六四年四月更上層樓，升了僑外交部副部長，和他的連襟章漢夫齊同並列。龔澎下嫁喬冠華以後，她和周恩來的一段情仍是藕斷絲連，試看周恩來出

入大陸的紀錄：一九五四年四月出席日內瓦會議，兩年後一九五六年訪問北越、柬埔寨、印度、緬甸、巴基斯坦、阿富汗、蘇俄暨東歐各國。又七年一九六三年訪問羅馬，再一年一九六四年赴阿爾巴尼亞簽約，再訪非洲突尼西亞、衣索比亞與緬巴。又一年一九六五年訪阿聯，周恩來都有龔澎陪同。「金童」喬冠華，有時候反而不在乃妻龔澎之側。

龔澎和周恩來的一段情，從一九三八年持續到一九七一年春間，前後歷時三十三年之久。直至一九七一年春龔澎病逝時為止，算得上是一對經得起考驗的老情人了。龔澎死後，「金童」喬冠華依舊得寵，一方面固然由於他自己對周恩來的「耿耿此心，不可表諸天日，唯周郎自知」；另一方面，也是周恩來對龔澎的故劍情深。一九七一年中共混入聯合國，由周恩來遴選喬冠華為出席二十六屆聯大偽代表團團長。喬冠華在聯大出盡洋相，繳羽而歸。——二十六屆聯大開會期間，於公則有喬冠華破口大罵美帝、蘇修，令文明人士愕然側目；於私又有代表團員解放黑妓反被竊去了許多財物。在周恩來看來，中共「一杯水一式的解放功夫誠然一代不如一代。却是，喬冠華最大的失敗，還是孟加拉風雲變色。中共支援巴基斯坦大言炎炎，從此也被世人目為紙老虎。喬冠華在聯大期間「賠了夫人又折兵」，照說，他被召回北平以後，應該接受中共嚴厲的懲處。由於溫和派頭子周恩來開垮了極端派林彪以後，周恩來看在已死的情人龔澎的情份上，予喬冠華以溫情主義的歡迎。不僅他自己到北平機場迎

接，到場者還有湊與的毛婆江青、葉劍英、姚文元、李先念，以及所有共黨領導階層政軍頭目。那個歡迎場面，要比對待美國總統尼克森夫婦盛大熱烈得多了。周恩來和妻子鄧穎超無出，喬冠華跟周恩來的老情人龔澎却有個兒子，名叫喬明義。喬明義一九六七年「文革」時期，曾參加「首都紅衛兵聯合行動委員會」。這一紅衛兵

組織，全是紅朝頭目子弟，有劉少奇的女兒劉濤，鄧小平的女兒鄧林、鄧楠，李井泉的兒子李黎風、李明清，不久，「首都紅衛兵聯合行動委員會」被勒令解散，首從份子大半落網，喬明義一度身陷囹圄，幸虧周恩來抵憤情深，把喬明義保了出來。因此令人恍然，大周小喬，原是同靴一家親。

# 李品仙回憶錄

李品仙著

二十五開本穿線平裝

定價新台幣壹佰元

廣西李品仙上將，迭任軍政要職，經歷辛亥革命、討袁護法、北伐、抗戰、戡亂諸役，轉戰南北，閱歷闔富，著有「李品仙回憶錄」，翔實生動，包羅萬象，要目如后：武昌起義，回桂連絡，陸榮廷與廣西，保定軍校與蔣百里校長，機關槍長的故事，轉入湘軍服務，傅良佐督湘引起護法戰爭，兩次危險的任務，南北議和與聯省自治，國父誓師北伐與湖南護憲，唐生智倒趙與北伐，先鋒變成後衛，武漢三鎮的光復，寧漢分裂與清共，北伐的最後一戰，編遣會議，建設廣西復興中國，三年邊務再任總參謀長，抗戰開始率師出征，交滬棄守，徐州會戰與臺兒莊大捷，武漢保衛戰，武關道上，隨棗會戰，重回大別山，豫皖鄂附區經緯，整建戰時皖政紀要，鞏固邊區及兩次牽制作戰，皖南行與立煌事變，一場痛心疾首的戰鬥，邊區雜憶，勝利曙光和黎明前的黑暗，日寇投降，隨勝利上演的悲劇，安徽的復員與接收，空城計，戡亂戰局逆轉，大陸淪陷，林泉息影。郵一四〇四四號中外雜誌社帳戶